

## 人物專訪

自越南對外開放

至今，

台灣是赴越

第一大投資國。

因此，

有鑑於

台灣與越南密切

的投資關係，

特別專訪中央貿易

開發股份有限公司

財務副總經理

謝朝煌先生

探討越南

投資環境，

以做為國人

前往越南投資

的參考。

# 越南投資停看聽

## —專訪中央貿易開發股份有限公司 財務副總經理 謝朝煌

採訪/黃兆仁・整理/黃秀娟

### 現今越南地區投資環境

・試說明越南地區投資環境？

越南對外開放至今方逾十年，這十年來台商赴越南投資之總金額約達50億美元，若再加上以第三國名義以及早期以當地人頭掛名之方式投資，粗估約達80億美元，因此實際上台灣應為赴越投資之第一大投資國。

由於當地基本設施不足，因此赴越投資之外商多集中在河內市及胡志明市兩地。例如電的供應方面，仍有部分省份之工廠會有停電的狀況，建議前往投資之廠商應選擇具有發電設備之工業區，較不易造成困擾。

然而，越南與我國在文化、宗教及生活習慣各方面相似則屬投資上的優勢，除

此之外，當地工資相較於東南亞其他國家亦較為低廉、且與台灣距離近、與大陸廠商之間又可互相配合。據知目前有許多廠商在大陸投資設廠後選擇越南為第二投資地，其原因應與大陸與越南間貿易頻繁有關。

### 我國赴越南投資的產業導向

・適合赴越南投資的產業為何？

赴越投資廠商從早期的原材料取向，如木材加工，逐漸演變為現在的勞力密集取向，如鞋類及紡織等。

目前越南政府正積極吸引外商赴當地投資電子業。但投資該產業需考慮周邊產業之配合，由於越南已對外開放多年，因此應已具備提供